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LASEROVÁ KOMUNIKÁCIA 

 

Úvod (motivácia) 

V experimente 14_prenos_zvuku_svetlom sme si ukázali, 

ako môžeme pomocou svetla preniesť zvuk. Doteraz vždy išlo 

iba o jednosmernú komunikáciu – zvuk sme iba prenášali 

a sledovali jeho priebeh na osciloskope, prípadne sme ho 

počuli prostredníctvom aktívnych reproduktorov.  

Môžeme ale svetlo využiť aj na vzájomnú komunikáciu 

v reálnom čase? Vieme laserom preniesť nejakú informáciu? 

Poďte to skúsiť! Potrebujeme na to laserový komunikátor, 

ktorý si zostavíte sami. 

 

Cieľ merania 

Preskúmať možnosť obojsmernej komunikácie prostredníctvom modulovaného svetelného 

signálu. 

Postup merania 
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V tomto meraní sa potrebujete dohodnúť na spolupráci so spolužiakmi pri susednej lavici, 

ktorí si budú musieť postaviť rovnakú experimentálnu zostavu. Tvorí ju napájací zdroj 

s adaptérom, svetelný modulátor s laserovým modulom, zvukový senzor, svetelný senzor 

s fotočlánkom a aktívne reproduktory.  

Pomôcky usporiadajte podľa obrázka (prípadne sa prispôsobte aktuálnej situácii – náš 

fotočlánok a laserový modul smerujú doľava). K napájaciemu zdroju pripojte svetelný 

modulátor, svetelný aj zvukový senzor a aktívne reproduktory. Zvukový senzor prepojte so 

svetelným modulátorom jack káblom – zdrojom prenášaného zvuku budete tentokrát vy, keďže 

plánujete prostredníctvom mikrofónu komunikovať so svojimi spolužiakmi. K svetelnému 

senzoru pripojte aktívne reproduktory – to bude vaša prijímacia časť telefónu. Aby ste si overili, 

že je zostava po zapojení a oživení modulov aktívna a prenáša zvuk, natočte najprv fotočlánok 

k svojmu laserovému modulu a nastavte parametre zvuku (pozor, ak nastavíte príliš silnú 

hlasitosť, reproduktory budú pískať). Ak je všetko v poriadku, otočte fotočlánok smerom 

k susednej lavici. Laserový modul čo najpresnejšie nasmerujte do otvoru clony fotočlánku na 

lavici vašich spolužiakov – takisto oni musia svoj laser nasmerovať na váš fotočlánok. 

Gratulujeme! Teraz by ste mali byť schopní dorozumieť sa so svojimi spolužiakmi 

prostredníctvom laserového lúča. 

Analýza merania 

Ani v tomto prípade nie je cieľom experimentu získať a vyhodnotiť dáta, ide o jeho 

samostatnú realizáciu a vlastné pozorovanie žiakov.  

Experiment ponúka aj ďalšie možnosti. Týmto spôsobom môžu žiaci skúsiť komunikovať aj 

na väčšie vzdialenosti – napríklad na chodbe školy. V tom prípade je však náročnejšie 

nasmerovať laserový modul do fotočlánku, navyše sa laserový zväzok so vzdialenosťou 

postupne rozširuje.  

Žiaci môžu na prenos signálu použiť aj LED diódy a zistiť, na akú vzdialenosť je možné 

prenos uskutočniť.  

Pokiaľ budú navzájom komunikovať dvaja, výhodnejšie je použiť slúchadlá namiesto 

mikrofónov. Štandardné elektretové mikrofóny na počítačových slúchadlách je navyše možné 

pripojiť ako externý mikrofón do zvukového senzora prostredníctvom jack konektora (pokiaľ 

má mikrofón samostatný konektor). 

Ďalšou možnosťou je preniesť signál pomocou zväzku optických vlákien. Súčasťou súpravy 

sú zväzky s dĺžkou do 100 cm, avšak v prípade potreby je možné kúpiť aj oveľa väčšie dĺžky. 

 


